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Πώς βλέπουν τον πόνο οι άλλες θρησκείες; 
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Ο 

σωματικός πόνος για τους φιλοσόφους είναι το υπέρτατο κακό: ο Κικέρων, που 
συνθέτει τις αρχαίες αντιλήψεις, θεωρεί ότι ο πόνος είναι θλιβερός, απεχθής, 
αντίθετος προς την φύση και καταβάλλει ακόμη και τους πλέον γενναίους[1], ενώ 
ο Επίκουρος θεωρεί ότι πρέπει να αγνοούμε τον (σωματικό) πόνο διότι όταν είναι 
οξύτατος είναι σύντομος, ενώ όταν είναι μακροχρόνιος προκαλεί περισσότερο 
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ηδονή παρά ενόχληση[2].  Αυτό είχε μεγάλη σημασία στην ερμηνεία της 
αυτοθυσίας των ανδρείων, οι οποίοι με δική τους βούληση έπιπταν 
υπερασπιζόμενοι βωμούς και εστίες έναντι υπερτέρων αντιπάλων και με 
προδιαγεγραμμένο αποτέλεσμα, κάτι που ισχύει (με διαφορετικό υπόβαθρο, αυτό 
της πίστεως) και για τους μάρτυρες του χριστιανισμού: για τον αρχαίο κόσμο 
λοιπόν ο πόνος ήταν ένα φυσικό κακό, που όμως μπορούσε να καταστεί ανεκτό, 
τόσο μέσα από την προσωπική φιλοσοφική ανύψωση, όσο και μέσα από την 
επίκληση-εφαρμογή των ανωτέρων ηθικών αρχών και της αρετής του ατόμου.

Για το Ισλάμ, [3] ο πόνος είναι μια υπενθύμιση για τους ανθρώπους, που δεν 
εκτιμούν τις ευλογίες που τους δίδονται από τον Θεό: οι κακουχίες και 
αντιξοότητες αποτελούν «υπενθύμιση», ώστε ο άνθρωπος να μην λαμβάνει τις 
ευλογίες του Θεού ως δεδομένες.  Συμπερασματικά, για το Ισλάμ ο πόνος είναι 
συνέπεια παρακοής των φυσικών και ηθικών νόμων που έθεσε ο Θεός: άρα ο πόνος 
έχει την έννοια της τιμωρίας και του σωφρονισμού, ώστε να γίνει αντιληπτή η 
αμαρτία στην οποία ο άνθρωπος περιέπεσε, ενώ η Θεία συγχώρεση προκαλείται, 
είτε μέσω του εξαγνισμού, είτε μέσω της φιλανθρωπίας.

Στον Ινδουϊσμό[4], το κλειδί για την κατανόηση της υπάρξεως του πόνου (στην 
ευρεία του έννοια, suffering) και του κακού (evil) στην ζωή των ανθρώπων είναι το 
Κάρμα[5].  Ο πόνος, η δυστυχία και οι δυσκολίες δεν είναι δημιουργήματα του 
ανθρώπου, αλλά αποτέλεσμα του δυϊσμού μυαλού και σώματος: ο άνθρωπος πρέπει 
να καταβάλλει προσωπική και διαρκή προσπάθεια αποσπάσεως από τα εφήμερα και 
συμφιλιώσεως με τον Εαυτό του (Self) ώστε να επιτύχει την απελευθέρωσή[6] του 
από τον πόνο και την δυστυχία.  Συμπερασματικά, ο πόνος, οι θλίψεις και οι 
κακουχίες δίδουν στον πιστό την δυνατότητα να σκεφθεί πάνω στη ύπαρξή του, να 
αφιερώσει τον εαυτό του σε ανιδιοτελείς δράσεις και να προσπαθήσει να 
ψηλαφήσει το Θείον, να του αφοσιωθεί και να του παραδοθεί.  Από τον πόνο και 
την συνειδητοποίηση των αιτίων που τον προκαλούν θα προέλθει, τόσο η 
απαλλαγή από αυτόν, όσο και η απελευθέρωση του ανθρώπου.  Οι κακουχίες είναι 
λοιπόν παιδευτικές για τον Ινδουϊστή, αφού μέσα σε αυτές μπορεί να αναζητήσει 
προσωπικά τις λύσεις εκείνες που θα τον οδηγήσουν στην απελευθέρωση.

Στον Βουδισμό[7], η απάντηση σχετικά με την ευρεία σημασία του πόνου 
(suffering) για τον άνθρωπο βρίσκεται στις τέσσερεις ευγενείς αλήθειες του 
Βούδα: η πρώτη αναφέρει ότι η ζωή είναι συνυφασμένη με τον πόνο και τη οδύνη, 
τα γηρατειά, την ασθένεια και τελικά τον θάνατο, η δεύτερη ότι ο πόνος 
προκαλείται από την επιθυμία πραγμάτων και την αποστροφή άλλων, η τρίτη ότι ο 
πόνος μπορεί να ξεπεραστεί και η ευτυχία να επιτευχθεί με την πλήρη απάθεια 
έναντι των σαρκικών απολαύσεων (μια κατάσταση που ονομάζεται νιρβάνα) και η 



τέταρτη ότι αυτό μπορεί να γίνει εάν ο άνθρωπος ακολουθησει το οκταπλό 
μονοπάτι της ζωής, που οδηγεί στο τέλος του πόνου.  Το άλγος, ως σωματικός 
πόνος, αυτός δεν αποτελεί για τον βουδιστή κάποιου είδους θεία τιμωρία, αλλά 
είναι συνυφασμένος με την ζωή, ενώ η έντασή του εξαρτάται από την πνευματική 
αντιμετώπιση.  Συμπερασματικά, στον Βουδισμό ο ανθρώπινος πόνος είναι 
συνυφασμένος με την ανθρώπινη ζωή, δεν έχει την έννοια τιμωρίας ή 
σοφρωνισμού και είναι αποδεκτός από τον πιστό, ο οποίος εντέλλεται σε ολόκληρη 
την ζωή του να ακολουθεί συγκεκριμένες πρακτικές και στάση, ώστε να 
κατακτήσει την απάθεια έναντι της σαρκός, την νιρβάνα.

Στον Ιουδαϊσμό, τέλος, ο πόνος είναι αποτέλεσμα της αμαρτίας και οφείλεται σε 
παραπτώματα του ανθρώπου έναντι των θείων εντολών: ο ψυχικός αλλά και ο 
σωματικός πόνος οφείλεται στην αμαρτία και την άγνοια του ορθού δρόμου που 
πρέπει ο άνθρωπος να ακολουθήσει, αφού η μη κατανόηση της πραγματικής 
φύσεως του ανθρώπου οδηγεί σε συμπεριφορές που τελικά αποβαίνουν 
αυτοκαταστροφικές.  Με την έννοια αυτή ο πόνος και η δυστυχία δεν έχουν μόνο 
τιμωρητική, αλλά και παιδευτική έννοια (Δευτ 4:20 και Εξ 23,9[8].  
Συμπερασματικά, για τον Ιουδαϊσμό ο πόνος είναι αποτέλεσμα της αμαρτίας και 
σκοπό έχει την παιδαγωγία του ανθρώπου και την συνειδητοποίηση των 
παραπτωμάτων του έναντι των θείων εντολών.
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